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Стаття присвячена криміналістичному аналізу тактики проведення 
огляду місця події та інших першочергових дій слідчо-оперативної групи в 
умовах бойових дій. Зокрема, розглянуто тактичні особливості пошуку та 
фіксації слідів вибухів, та пов’язаних з ним руйнувань об’єктів, питання 
залучення спеціалістів та використання спеціальної техніки. 
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Постановка проблеми. Огляд будь-якого місця події є важливою 

першочерговою та невідкладною слідчою дією, що направлена на пошук та 
документування слідів кримінального правопорушення. Її унікальність 
полягає у сприйнятті слідчим обстановки події у вигляді, яка під впливом 
часу та умов може швидко змінитися із ризиком втрати слідів та місць їх 
розташування. Саме під час огляду місця події слідчий моделює механізм 
вчинених протиправних дій; проводить попередню оцінку речових доказів; 
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висуває припущення та загальні версії про подію кримінального 
правопорушення.  

У місцях проведення активних бойових дій підготовка та виїзд до 
місця події, а також його проведення з подальшою фіксацією результатів 
має свою специфіку. По-перше, це дбання про особисту безпеку членів 
слідчо-оперативної групи; по-друге, зменшення кількості цивільного 
населення у зонах проведення бойових дій що впливає на пошук очевидців, 
понятих; по-третє, значна віддаленість установ, які можуть бути задіяні у 
досудовому розслідуванні (експерти, бюро СМЕ). Також можлива активна 
протидія проведенню огляду з боку незацікавлених осіб. Варто зазначити, 
що окремі події як-то влучання снарядів ракетної артилерії (РСЗВ), значні 
пошкодження будівель, велика кількість постраждалих вимагають багато 
часу та людських ресурсів (яких дуже часто не вистачає) для проведення 
якісного огляду та фіксації слідів та обстановки події. 

Аналіз слідчої практики Національної поліції України, останніх 
наукових публікацій дозволяє виробити певні тактичні рекомендації, які 
адаптовані до бойових умов та відповідних змін до Кримінального 
процесуального законодавства. 

Наше дослідження безумовно спирається на праці видатних вчених, 
які внесли значний вклад у розвиток теорії та практики проведення огляду 
місця події (О.Я. Баєв, В.П. Бахін, А.Ф. Волобуєв, О.В. Одерій, К.О. Чаплинський 
та ін.). Останніми роками питанням удосконалення підходів у тактиці 
проведення слідчих оглядів (з урахуванням міжнародного досвіду) 
приділяли окрему увагу Р.Л. Степанюк, В.І. Цимбалюк, О.О. Юхно, висновки 
яких також були враховані при проведенні дослідження. Досить цікавими є 
останні публікації С.С. Чернявського, Т.Г. Тетерятник А.В. Шарніна, Р.П. Чичі  
та деяких ін., які  одні із перших з початку повномасштабної війни 
розглянули питання особливостей тактики проведення окремих слідчих 
(розшукових) дій в умовах правового режиму воєнного стану. Однак, ще 
залишаються певні проблеми організаційного та методичного характеру 
щодо дій слідчо-оперативної групи в умовах збройного конфлікту, на які 
слід звернути увагу. 

 У даній публікації ми ставимо за мету проаналізувати типові 
упущення та помилки, які допускають слідчі під час огляду місця події та 
надати тактичні рекомендації по їх усуненню під час документування 
кримінальних правопорушень, пов’язаних з війною. 

Виклад основного матеріалу. Документування воєнних злочинів і 
пов’язаних з війною кримінальних правопорушень є первинним етапом, має 
свою специфіку та полягає у наступному: 

- документуванні пошкоджень цивільної інфраструктури, у оглядах 
місць дислокації ворожих військових формувань, а також оглядах місць 
масових поховань жертв військової агресії, або поодиноких поховань осіб, 
які постраждали від обстрілів, або інших дій ворожих військових, місць 
катування військовополонених або цивільних осіб; 

- огляди за фактами передачі інформації про місце знаходження 
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військової техніки або військових об’єктів, вчинення майнових злочинів в 
умовах воєнного стану тощо;  

- огляди місця події по фактам вчинення злочинів у сфері незаконного 
обігу зброї та боєприпасів, вибухових пристроїв та вибухових речовин, 
наркотичних засобів, психотропних речовин їх аналогів та прекурсорів 
тощо.  

Можна виділити ряд проблем, які пов’язані з виявленням, 
документуванням та розслідуванням вищезазначених кримінальних дій. 
Так, проблеми виявлення злочинів, перш за все, полягають у скороченні 
джерел криміналістично значущої інформації про такі події. Наприклад, 
перебої зі зв’язком та постійні обстріли унеможливлюють вчасне звернення 
потерпілих, або свідків до правоохоронних органів. Не менш важливою є 
проблема роботи правоохоронних органів на територіях проведення 
активних бойових дій пов’язана з реальною небезпекою для життя та 
здоров’я працівників поліції через постійні артилерійські обстріли, ракетні 
та авіаційні удари1. Способом вирішення вказаної проблеми є значне 
скорочення часу проведення огляду місця події, а отже часу перебування у 
зоні підвищеного ризику.  

В умовах бойової обстановки перед виїздом на місце події слідчому як 
керівнику слідчо-оперативної групи (СОГ) рекомендується підготувати 
маршрут слідування до місця пригоди, вивчити рельєф місцевості куди 
повинна виїхати СОГ, подбати про забезпечення безпеки членів СОГ та 
супровід. Отримати інформацію щодо зосередження військових об’єктів, зон 
активного проведення бойових дій, про мінні загорожі можна від 
військового командування на місці дислокації. В умовах військових дій 
аксіоматична криміналістична рекомендація про невідкладність огляду 
місця події набуває особливої актуальності. Бойові дії з одного боку суттєво 
ускладнюють її реалізацію через небезпеку для життя учасників слідчої 
розшукової дії, з іншого – є причиною знищення слідової картини через 
переміщення військової техніки, застосування важкого озброєння та ін.2 
Причиною зниження оперативності огляду у деяких випадках є також 
порядок інформування військовослужбовцями про надзвичайні події, який 
передбачає доповідь керівництву, яке і вирішує про повідомлення 
інформації правоохоронним органам. 

Аналіз положень ст. 615 КПК України дозволяє застосовувати так 
звану «усічену» методику проведення окремих слідчих дій, у тому числі й 
огляду місця події. При проведенні огляду місця події за «усіченою» 
методикою слідчий відмовляється від пошуку та фіксації у протоколі 

                                                             
1 Шарнін А.В. Проблеми документування та розслідування злочинів, учинених на територіях 

проведення активних бойових дій. Сучасні тенденції розвитку криміналістики та кримінального процесу 
в умовах воєнного стану: тези доп. Міжнародної наук.-практ. конф. (м. Харків, 25 листоп. 2022 р.) / МВС 
України, Харків. нац. ун-т внутр. справ. Харків : ХНУВС, 2022. С. 55-58. 

2 Матюшкова Т. П. Особливості проведення окремих слідчих (розшукових) дій в умовах воєнного 
стану. Актуальні питання протидії злочинності в умовах воєнного стану : матеріали Всеукр. наук.-практ. 
конф. (м. Кривий Ріг, 25 листоп. 2022 р.) / МВС України, Донец. держ. ун-т внутр. справ. – Кривий Ріг : 
ДонДУВС, 2022. – С. 126-131. 
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деталей таких місць події, які не мають суттєвого значення для 
кримінального провадження, такі деталі доцільно фіксувати за допомогою 
фото та відеозйомки, що дозволяє суттєво зекономити часові та людські 
ресурси, водночас його якість не знижується, адже деталі все одно 
фіксуються у встановленому законом порядку. Для того, щоб дослідити 
якусь ділянку, будівлю, або приміщення, необхідно пересуватись до 
небезпечної зони, де слідчий якомога швидше повинен, зафіксувати 
обстановку, зробити відповідні заміри, зафіксувати місце виявлення та 
знаходження трупа, зафіксувати та вилучити речові докази. Як правило, 
дану обстановку фіксують на технічні носії, швидко записують до чернетки, 
з подальшим занесенням до протоколу огляду місця події, який звичайно 
ведеться поза межами небезпечної зони1. Засоби відео фіксації дозволяють з 
одного боку зменшити кількість учасників огляду (ст. 223 ч. 7 КПК України), 
з іншого – оперативно зафіксувати об‘єкти огляду з наступним складенням 
протоколу в безпечному місці. 

Значна частина оглядів місця події здійснюється за фактами 
авіаційних, ракетних ударів та артилерійських обстрілів, а також обстрілів з 
допомогою БПЛА. Вказані огляди спрямовані на документування руйнувань 
або пошкоджень цивільної інфраструктури, приватних будинків або 
домоволодінь чи іншої власності громадян, наявності потерпілих або жертв 
серед населення, а також фіксацію вирв, які утворилися внаслідок влучання 
снарядів, виду використаного снаряду та напрямку ведення вогню. 

Склад слідчо-оперативної групи визначається з урахуванням об’єкта, 
що є місцем події, його меж і ймовірної кількості слідів, способу вчинення 
злочину, пов’язаного зі збройною агресією. До складу СОГ необхідно 
залучати також спеціалістів: 1) вибухотехнічної служби (проводять заходи з 
розмінування та перевірки на вибухобезпечність місця (об’єкту) огляду, у 
випадку неможливості вилучення решток засобу ураження (через їх 
можливу детонацію або загорання, ризик транспортування) здійснюється їх 
знищення на місці; 2) спеціаліст з питань застосування ракетних військ та 
артилерії, а також військової авіації (запрошуються від відповідних 
військових частин чи органів військового управління за необхідності 
визначення імовірних напрямків обстрілів, які призвели до загибелі чи 
поранення осіб та/або пошкодження (знищення) об’єктів, і встановлення 
типів озброєння, яке використовувалося для здійснення обстрілів); 3) 
спеціалістів із питань озброєння. 

Для участі в огляді за необхідності можуть бути залучені: сапери 
Збройних Сил України; працівники ДСНС; кінологи зі службово-пошуковими 
собаками; військовий (місцевий провідник); фахівець з оцінювання вартості 
майна (встановлює орієнтовну вартість пошкодженого/знищеного майна); 
волонтерів, які проводитимуть роботи з розкопування, допоможуть з 
транспортом, зв’язком тощо. 

                                                             
1 Тетерятник Г. К. Проведення огляду місця події в умовах надзвичайних правових режимів. Право і 

суспільство. 2022. №3. С.с. 233-238. DOI:  https://doi.org/10.32842/2078-3736/2022.3.362.   
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Крім того, члени СОГ повинні працювати у взаємодії із 
військовослужбовцями як на етапі виявлення ознак злочину, так і на етапі 
планування і проведення огляду місця події. 

Метою огляду пошкоджень/руйнувань об’єктів інфраструктури є 
максимальна фіксація наслідків руйнувань рухомих та нерухомих об’єктів, 
місцевості тощо задля подальшого встановлення завданих збитків; 
виявлення потерпілих та жертв серед населення; виявлення та вилучення 
предметів (залишків зброї та боєприпасів), які призвели до руйнувань, їх 
безпечне переміщення до визначених місцевою владою місць для 
зберігання як речові докази. Для перевезення таких речових доказів, 
зокрема й габаритних, учасники огляду повинні бути забезпечені 
відповідним спецтранспортом. В деяких випадках такі об’єкти 
транспортуються піротехнічною службою ДСНС. 

Одним із важливих етапів огляду місця події за фактами 
авіаційних, ракетних ударів та артилерійських обстрілів є визначення 
напрямку ведення обстрілу або напрямку прильоту снаряду. Напрямок із 
якого було нанесено удар або вівся обстріл є одним із шляхів встановлення 
орієнтовного місця розташування ворожої бойової машини чи комплексу 
ворожого підрозділу. В подальшому дана інформація може бути 
використана для встановлення не лише ворожого підрозділу та його 
командира, а й конкретних військовослужбовців, що здійснили пуск 
снарядів. 
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На фото зображена вирва, що залишається на поверхні внаслідок 
стрільби за мортирною траєкторією, має специфічну форму: з точки 
детонації у напрямку тильної сторони кратера виходить виражений 
осколковий слід, що нагадує напіврозкладене віяло. Його кінці можна 
поєднати умовною прямою лінією, яка буде перпендикулярною проекції 
польоту снаряда. Якщо ж від точки детонації провести пряму лінію через 
центр області видимих на поверхні осколкових уражень, то вона буде 
вказувати на зброю. 

 

 
 
На рисунках схематично зображено залишковий слід від снаряда, що 

влучив у поверхню внаслідок мортирної стрільби (стрільба при куті 
піднесення ствола понад 45°). Найчастіше такий слід залишають мінометні 
міни, адже кут між горизонтальною площиною і напрямком каналу ствола 
(кут підвищення) у більшості мінометів коливається в межах від 45° до 85°. 
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Варто зауважити, що влучання з деяких типів мінометів можуть мати інший 
тип залишкового сліду на поверхні. Так, наприклад, кут підвищення в 
автоматичного 82-мм міномету 2Б9 «Васильок» може змінюватися від 1° до 
85°, а отже він може вести настильну (при куті піднесення ствола до 20°) та 
навісну (при куті піднесення ствола від 20° до 45°) стрільбу1. 

Напрямок нанесення удару або ведення обстрілу  повинен 
встановлюватися в сукупності декількома шляхами як на місці події, так і з 
допомогою направлення запитів до відповідних військових та цивільних 
установ, таких як Головне управління розвідки МОУ, підрозділи повітряного 
командування, а також Український гідрометеорологічний центр, Головний 
центр спеціального контролю (сейсмічна служба) тощо. Також серед 
можливих шляхів встановлення ймовірного напрямку нанесення удару або 
ведення обстрілу (прильоту снаряда) на місці події є наступні: 

1) отримання матеріалів відеозапису із камер відеоспостереження на 
місці події або поблизу нього; 

2) отримання матеріалів відеозапису зроблених цивільними особами 
під час обстрілу; 

3) отримання показань від очевидців обстрілу; 
4) детальний огляд вирви (воронки) та пошкоджень від снаряду на 

об’єктах, що знаходяться поруч. 
З метою визначення напрямку прильоту снаряду, ракети доцільно 

використати квадрокоптер та фото-, відеозапис. Далі необхідно встановити 
місцезнаходження вирви (воронки). Якщо нема можливості встановити її 
чіткі межі через значні руйнування (руйнування споруд, будівель техніки 
тощо), то необхідно орієнтуватися на найбільшу концентрації таких 
руйнувань. В деяких випадках сама вирва може бути під завалами, а іноді 
взагалі відсутня. Огляд вирви (воронки) повинен включати: 

1. Фіксацію матеріалу, на якому утворилася вирва (воронка) (ґрунт, 
асфальт, залізобетон, деревина тощо).  

2. Визначення локалізації вирви (воронки) до найближчих нерухомих 
орієнтирів з допомогою рулетки, особливо якщо вибух спричинив 
руйнування або пошкодження якихось об’єктів. 

3. Визначення діаметру з допомогою рулетки (якщо вирва 
неправильної форми то доцільно визначити її перпендикулярні діаметри). 

4. Визначення глибини вирви в її епіцентрі, тобто найбільшому 
заглибленні. Необхідно визначити епіцентр вибуху. Якщо на місці події є 
вирва (воронка) то епіцентром буде найбільше заглиблення у вирві 
(воронці).  

5. Встановлення точних географічних координат з допомогою GPS-
навігатора та/або телефона.  

6. За можливості встановлення кута нахилу вирви з допомогою 
телефона з додатком, в якому присутня функція кут нахилу або офіцерської 

                                                             
1 Як аналізувати кратери від артилерійських снарядів? / Розслідування воєнних злочинів. 

Аналітичні записки. Матеріали сайту «Truth Hounds». 11 серпня 2023. URL: https://truth-
hounds.org/cases/yak-analizuvaty-kratery-vid-artylerijskyh-snaryadiv. (дата звернення 27.09.2023) 

https://truth-hounds.org/cases/yak-analizuvaty-kratery-vid-artylerijskyh-snaryadiv
https://truth-hounds.org/cases/yak-analizuvaty-kratery-vid-artylerijskyh-snaryadiv
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лінійки чи транспортира. Схожим чином може бути визначено кут 
розташування снаряду в воронці або перешкоді, якщо він не розірвався.  

Однак для вирв (воронок), утворених на м’якій поверхні або внаслідок 
ракетних авіаційних ударів встановити кут нахилу досить складно або 
навіть неможливо через характер руйнувань. 

7. Встановлення напрямку розташування вирви (воронки) до сторін 
світу з допомогою компаса та/або телефона. На місці події рекомендується 
користуватися саме компасом, так як телефон може, в деяких випадках, 
вказувати помилкові значення при відсутності або слабкому зв’язку. 

Напрямок вирви залежить від поверхні, в яку потрапив снаряд, ракета 
чи бомба. В залежності від типу поверхні, м’яка вона, як то земля, чи тверда, 
як то асфальт, бетон, каміння тощо напрямок розташування металевих 
уламків, фрагментів снарядів землі чи інших об’єктів, які викидаються із 
вирви відрізняється. 

Так, снаряд, який потрапляє в м’яку землю частіше за всього 
розривається. Його уламки і фрагменти разом із землею та іншими 
об’єктами, що були в ній піднімаються до верху і переважна їх більшість 
падає вперед. Частина уламків падає назад. Найбільш важливі елементи 
снаряду (великі фрагменти, в тому числі підривач) або ракети (двигун) 
будуть знаходитись в передній частині вирви (воронки) або за нею.  

Великокаліберні снаряди далекобійної ствольної артилерії та ракетні 
чи авіаудари спричиняють значні руйнування, тому характер воронок і 
розташування вторинних пошкоджень від уламків не залежить від поверхні, 
в яку вони потрапила. Адже у будь-якому випадку вони завдадуть значні 
руйнування поверхні, в яку потраплять. Найбільша концентрація 
віялоподібних пошкоджень навколо воронок від снарядів РСЗВ на м’якій 
поверхні або пошкоджень чи руйнувань об’єктів від снарядів далекобійної 
ствольної артилерії, ракет чи бомб зазвичай утворюється у протилежному 
напрямку від напрямку з якого прилетів снаряд та вівся обстріл чи 
завдавався удар.  

Вирви (воронки) на твердій поверхні, як-то поверхня асфальту 
зазвичай містять віялоподібні пошкодження за її межами в одній із сторін 
вирви (див. фото вище). Такі пошкодження утворюються за рахунок 
викидання осколків, уламків від снаряду або каміння, асфальту, землі чи 
інших об’єктів ударною хвилею під час вибуху та вторинне пошкодження 
асфальту навколо воронки. Зазвичай напрямок розташування таких 
віялоподібних пошкоджень, а також місцезнаходження уламків, фрагментів 
тощо буде говорити про ймовірний напрямок прильоту снаряда.  

Віялоподібні пошкодження навколо воронок на твердій поверхні, 
уламки, фрагменти від снарядів реактивних систем залпового вогню «Град», 
«Ураган», «Смерч» тощо та пошкоджена або прим’ята трава зазвичай 
утворюють у напрямку, з якого відбувся приліт снаряда.  

Однак, при огляді вирви необхідно звертати увагу та наявність поряд з 
нею поверхні від якої можуть відбитися такі уламки та відлетіти у 
протилежний напрямок. Тим самим вплинути на помилкове встановлення 
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напрямку прильоту снаряда або ракети. 
З метою відображення орієнтовного напрямку прильоту снаряду або 

ведення обстрілу чи завдання удару необхідно виявити такі віялоподібні 
пошкодження або концентрацію уламків розмістити рулетку від 
зовнішнього краю (протилежного від таких пошкоджень) воронки через її 
центр та центр таких пошкоджень, таким чином відобразивши і діаметр 
воронки і напрямок віялоподібних пошкоджень поверхні за межами 
воронки. Якщо в наявності є друга рулетка, то можна її розмістити 
перпендикулярно першій через центр воронки, зафіксувавши її другий 
діаметр. Після цього необхідно взяти компас, активувати його та розмістити 
в напрямку розсіювання пошкоджень. За наявності телефона з додатком 
«Компас», для більшої візуалізації або за відсутності компаса його також 
можна розмістити у напрямку розсіювання пошкоджень, та таким чином 
визначити не лише координати воронки, але і ймовірний напрямок ведення 
вогню. Вказані значення на компасі та телефоні необхідно зафіксувати в 
протоколі та з допомогою фотозйомки. 

В протоколі огляду місця події не слід використовувати такі поняття 
як «напрямок ведення вогню», «напрямок прильоту снаряда», адже це 
завдання судової експертизи. Тому, в протоколі доцільно вказувати 
«напрямок розташування пошкоджень», «концентрації уламків» тощо. 

8. Відображення масштабів та характеру руйнувань: заглиблення у 
стіні чи інших предметах, часткове або повне руйнування стін, перекриття, 
скла у вікнах будівель і відстань цих руйнувань від місця вибуху. 

9. Відображення слідів вибуху на предметах (наявність кіптяви, 
характер та інтенсивність її розподілу тощо). 

Під час огляду пошкоджень/руйнувань об’єктів інфраструктури у 
протоколі необхідна: 

1) якісна та повна фото-, відеофіксація, документування воронок 
(діаметр, глибина, матеріал, на якому утворилася воронка (ґрунт, асфальт, 
залізобетон, деревина тощо), її точні військові координати, кут нахилу, 
прив’язаність її розташування до сторін світу);  

2) відображати масштаби та характер руйнувань: заглиблення у стіні 
чи інших предметах, руйнування скла у вікнах будівель і відстань цих вікон 
від місця вибуху;  

3) відображати сліди вибуху на предметах (наявність кіптяви, 
характер та інтенсивність її розподілу тощо);  зазначати залишки 
мін/снарядів/ракет, їхні довжину, діаметр, кут нахилу у воронці, 
координати та їхнє розташування відповідно до сторін світу тощо; 

4) зазначити  всі залишки боєприпасів, в тому числі двигуни та інші 
частини ракет; 

5) складати схему місць обстрілів з GPS-координатами кожної воронки 
та нанесення їх на карту; 

6) зазначати втрати серед мирного населення (загиблі та поранені), 
знищені будівлі/об’єкти, пошкоджені будівлі/об’єкти; 

7) відображати наявність слідів, що свідчать про переміщення об'єктів 
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(транспортних засобів, трупів, уламків) на місці події до початку огляду, 
координати та їхнє розташування відповідно до сторін світу;  

8) зафіксувати висновки за результатами обстеження місця обстрілу 
(дата і час обстрілу; напрямок, у якому здійснено обстріл; відстань, з якої 
здійснено обстріл; озброєння, яке використовувалося під час обстрілу, види 
бойових снарядів, калібр, кут, під яким вони увійшли в об’єкти чи ґрунт, та 
кількість використаних снарядів). 

  При огляді місць дислокації (проживання) ворожих 
військовослужбовців, воєнної техніки, залишків снарядів з метою 
подальшої ідентифікації осіб, причетних до обстрілу, необхідно вилучати за 
наявності їх документи, особисті речі, відбитки пальців, та змиви з об’єктів, 
на яких могли залишитись сліди біологічного походження. В місцях 
дислокації може також знаходитися ворожа службова документація, яка 
містить інформацію про вид військового формування, яке розміщувалось у 
даному місці, кількість особового складу, їх розстановку, позивні, маршрути, 
наявність полонених, відомості про утримуваних полонених. Крім того, в 
місцях дислокації ворожих військових можу зберігатися документації, щодо 
співпраці з місцевим населенням, дані конкретних громадян, надавали 
підтримку чи допомогу ворогу. Вказані відомості повинні бути зафіксовані 
та вилучені, адже мають значення як для подальшого притягнення до 
відповідальності конкретних військових ворожих формувань, а також 
цивільного населення, що співпрацювало з ворогом, але і для отримання 
інформації про долю військовополонених, які утримувались в даному місці. 

Огляд місць утримання військовополонених та катівень полягає 
як у фіксації слідів незаконного утримання осіб та катування, так і у 
вилученні предметів та криміналістичних і біологічних слідів (слідів крові, 
слідів інших виділень людини (слини, сечі тощо), волосся, шматочків 
тканин тіла) полонених з метою їх ідентифікації. Під час огляду 
облаштованого приміщення катівні повинні бути здійсненні пошук, 
фіксація та вилучення предметів зв’язування (кайданки, хомути, стяжки, 
мотузки, липкі стрічки тощо), гільз, фрагментів куль, ножів, палиць та інших 
предметів, що могли використовуватись як знаряддя катувань. 

Авіаційні, ракетні удари та артилерійські обстріли як цивільної так і 
військової інфраструктури спричинюють значні жертви як серед військових 
так і серед цивільного населення. Території, які були піддані окупації, після 
їх звільнення підлягають огляду не лише з метою документування 
пошкоджень інфраструктури, але і з метою виявлення та фіксації наявності 
жертв серед населення. Досить часто такі жертви або масово захоронені, або 
поховані їх близькими, знайомими у доступних місцях (на подвір’ї, городі, 
саді тощо). Крім того значна кількість жертв може бути виявлена під 
завалами зруйнованих будівель. 

В процесі огляду місця події може бути застосована як безперервна 
відеофіксація ходу та результатів слідчої дії так і відеофіксація із 
зупинками. В будь-якому разі на відео повинні бути чітко зафіксовані всі 
обставини, що мають відношення до вчиненого злочину, а також його сліди 
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та вилучені об’єкти. В окремих випадках можуть застосовувати дистанційні 
засоби відеофіксації та аеровідеозйомки з прив’язкою до геолокації, а також 
використовуватися супутникові знімки, як спосіб виявлення і фіксації місць 
вчинення воєнних злочинів 1. 

Якщо дозволяє обстановка, то буде доцільним здійснити фото- та 
відеофіксацію місця події за допомогою радіокерованих літальних апаратів 
(дронів), або ж фіксацію обстановки місця події з допомогою засобів 3D-
моделювання (3D-scanner) або стерео-фотозйомки, які дозволяють 
візуалізувати місце події та деталізувати його окремі вузли і передати таку 
візуалізації в просторі та часі. Виготовлення 3D-моделі об’єкта полягає у 
створенні його цифрового тривимірного зображення. Отримана модель 
може бути інтерпретована комп’ютером і наочно відображена на екрані 
монітору, гарнітур доповненої чи віртуальної реальності, роздрукована за 
допомогою 3D принтера тощо. Одним із доступних та надійних способів 
створення 3D моделі об’єкта є його 3D сканування. Сканування полягає у 
безпосередній фіксації зовнішніх просторових ознак об’єкта за допомогою 
спеціального програмно-апаратного комплексу, з подальшим формуванням 
цифрової тривимірної моделі об’єкта 2. Такі 3D моделі можуть бути досить 
інформативними при масових обстрілах цивільної інфраструктури, адже 
дозволяють зафіксувати деталі руйнації об’єктів у їх найбільш недоступних 
місцях та відтворити на екрані монітора і навіть здійснити необхідні виміри 
тих чи інших елементів моделі з визначенням реальних розмірів. 

Висновки. Підсумовуючи, зауважимо, що умови проведення активних 
бойових дій значно звужують аксіоматичні підходи у криміналістиці щодо 
проведення окремих слідчих (розшукових) дій. Огляд місця події пов’язаних 
з війною кримінальних правопорушень має ряд особливостей, які 
обумовлені не лише механізмом злочину але і специфікою воєнного стану, 
який вніс значні корективи в роботу слідчих органів, спрямовану на пошук, 
виявлення та фіксацію слідів та об’єктів, особливо на територіях де 
проводяться активні бойові дії, а також де-окупованих територіях. 
Насамперед, це брак часу та досвіду, безпекова складова слідчо-оперативної 
групи та інших учасників огляду, особливості використання спеціальних 
знань, які раніше не застосовувалися, а також вплив факторів стресу й 
непередбачуваність розвитку подій. Наразі існує гостра необхідність 
постійного удосконалення існуючих підходів щодо тактики проведення 
такого важливого першочергового заходу як огляд місця події. Слідчих та 
спеціалістів-криміналістів слід озброювати не тільки новими знаннями та 
навичками тактики дій, але й технічним інструментарієм, який значно 
скорочує витрати часу та людського ресурсу. 
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TACTICAL FEATURES OF INSPECTION OF CRIMINAL EVENTS IN A 
PLACES OF THE COMBAT OPERATIONS 

The article represents the tactics of the crime scene management and 
preliminary inspection of the incident of rocket attacks, explosions, destructions 
of civil infrastructure facilities, including death bodies. Authors conducted an 
overall review of modern problematic aspects of the first response police team 
which investigate crimes and misdemeanors in a places of military fighting. The 
research is focus on tactic of investigation`s inspection of criminal events, search 
and collecting evidences, fixing traces, video recording of the progress and results 
of the investigative action, pictures, scene scratches, 3D scanning, involving 
specialists and the use of special equipment and other criminal procedures. 
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